
СТЕНОГРАММА 

очередного пятьдесят шестого заседания 

Думы Ставропольского края седьмого созыва 

 

 

Здание Думы Ставропольского края. Зал заседаний. 

 

18 декабря 2025 года, 10 часов. 

 

 

Председательствует председатель  

Думы Ставропольского края 

Н.Т. Великдань 

 

 

 

Председательствующий. Уважаемые коллеги, рассаживаемся. 

Уважаемые коллеги, добрый день! В составе Думы Ставропольского края 

седьмого созыва 49 депутатов. На заседании присутствует 43 (44) депутата.  

Пятьдесят шестое заседание Думы является правомочным и объявляется 

открытым.  

 

(Звучит Гимн России.) 

 

Уважаемые депутаты, в заседании Думы принимают участие: Хомутов 

Владимир Михайлович – заместитель председателя Ставропольского краевого 

суда, Хлопянов Андрей Георгиевич – первый заместитель председателя Прави-

тельства Ставропольского края, Лавров Олег Леонидович – председатель Кон-

трольно-счетной палаты, Тарасов Сергей Петрович –председатель избиратель-

ной комиссии Ставропольского края, Романов Роман Вадимович – заместитель 

начальника Главного управления Министерства юстиции Российской Федера-

ции по Ставропольскому краю, Афонина Елена Алексеевна – руководитель 

Управления Федеральной налоговой службы по Ставропольскому краю, Шел-

коплясова Яна Андреевна – старший помощник прокурора Ставропольского 

края по взаимодействию с законодательными, исполнительным органами, орга-

нами местного самоуправления, Лубенченко Виталий Валерьевич – начальник 

штаба Главного управления Министерства внутренних дел Российской Феде-

рации по Ставропольскому краю, представители Губернатора, Правительства 

Ставропольского края в Думе Попова Анна Александровна и Решетняк Влади-

мир Ильич, Лисинский Николай Павлович – Уполномоченный по правам чело-

века в Ставропольском крае, Шишов Сергей Владимирович – временно испол-

няющий обязанности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в 

Ставропольском крае, Нефетиди Георгий Олегович – председатель Обществен-

ной палаты Ставропольского края, Лиховид Андрей Александрович – предсе-

датель Общественного совета при Думе Ставропольского края, Колягин Геор-
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гий Семенович – председатель Ставропольской городской Думы, Карабут 

Алексей Павлович – председатель Ставропольской краевой общественной ор-

ганизации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и право-

охранительных органов, а также руководители краевых исполнительных орга-

нов власти, представители средств массовой информации.  

Уважаемые депутаты и приглашенные! За большой вклад в развитие пар-

ламентаризма и совершенствование законодательства, активную общественно-

политическую деятельность и в связи с юбилеем Роеву Николаю Ивановичу, 

депутату Думы Ставропольского края, вручается Благодарность Председателя 

Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, а также 

Почетная грамота и Ценный подарок Думы Ставропольского края.  

Николай Иванович, уважаемый. (Аплодисменты.) Мы понимаем, Нико-

лай Иванович, что сегодня ты должен в другом месте находиться – с семьей, 

встречать юбилей, но я думаю, все коллеги, друзья, единомышленники, кото-

рые сегодня присутствуют в этом зале, правовые (плохо слышно) структуры, мы 

хотим тебя поздравить с этим юбилеем. Жизнь не зря прошла, да? Последние 

четыре года работаешь депутатом, законодательные инициативы (плохо слыш-

но). Мы Вам желаем, самое главное, плодотворной работы, семейного благопо-

лучия, ну и примите вот такой подарок (плохо слышно). (Аплодисменты.) (Вру-

чение Благодарности Председателя Совета Федерации Федерального Собра-

ния Российской Федерации, Почетной грамоты, Ценного подарка и цветов.) 

 

Роев Н.И. Служу России! (Аплодисменты.) 

 

Судавцов Д.Н. Уважаемые коллеги! За значительный вклад в решение 

задач, стоящих перед Федеральной службой по финансовому мониторингу, Ко-

ротченко Петр Вадимович, депутат Думы Ставропольского края, награжден 

медалью "За заслуги перед Федеральной службой по финансовому мониторин-

гу". (Аплодисменты.) (Вручение медали.) 

 

Председательствующий. Тяжелая, с платиной, заслуженная. Все теперь 

обращаемся к тебе, какие-то (плохо слышно), что-то не получается, мы все об-

ращаемся к тебе.  

 

Коротченко П.В. Служу России и Ставропольскому краю! (Аплодисмен-

ты.) 

 

Председательствующий. Уважаемые участники заседания! В соответ-

ствии с Федеральным законом "О политических партиях" сегодняшнее заседа-

ние планировалось провести с участием политических партий, которые не 

представлены в Думе Ставропольского края. Приглашения были направлены в 

адрес 18 политических партий, которые зарегистрированы Министром юсти-

ции, Минюстом на территории Ставропольского края.  

Заявок об участии представителей политических партий в Думе края не 

поступило. 
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О секретариате. Вношу предложение избрать в состав секретариата засе-

дания Думы депутатов: Битарова Андрея Викторовича и Жданова Анатолия 

Ивановича. Будут ли замечания по персональному составу? Нет. 

Кто за то, чтобы избрать в секретариат заседания Думы депутатов Бита-

рова Андрея Викторовича и Жданова Анатолия Ивановича, прошу проголосо-

вать. За – 40, против и воздержавшихся нет. Спасибо, уважаемые коллеги, 

принято.  

Прошу секретариат занять свои места. 

По повестке дня. Проект повестки дня у вас имеется. Есть предложение 

принять данный проект повестки дня за основу. Не будет возражений у депута-

тов? Нет. 

Кто за то, чтобы принять проект повестки дня сегодняшнего заседания за 

основу, прошу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо, 

принято. 

Уважаемые коллеги, какие будут замечания, предложения по указанным в 

проекте повестки дня вопросам? Нет.  

Есть ли у депутатов предложения о включении в проект повестки дня до-

полнительных вопросов? Нет.  

Кто за то, чтобы утвердить повестку дня в целом, прошу проголосовать. 

За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо.  

По регламенту, уважаемые коллеги: для докладов – 10 минут, содокладов – 

до пяти минут, выступлений – три минуты. Первый перерыв сделать через два 

часа на 30 минут, а последующие перерывы делать через каждые полтора часа 

на 15 минут. Будут ли замечания и дополнения по регламенту? 

Кто за то, чтобы утвердить предложенный регламент заседания Думы, 

прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, приня-

то. 

Переходим к рассмотрению повестки дня.  

Вопрос "О назначении мировых судей в Ставропольском крае".  

Вопрос внесен комитетом по законодательству, государственному строи-

тельству и местному самоуправлению. 

Слово предоставляется председателю комитета. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста.  

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Представленные исполняющим обязан-

ности председателя Ставропольского краевого суда Темрезовым Теймуразом 

Бориспиевичем кандидатуры в установленном порядке рассмотрены на заседа-

нии комитета. 

К назначению на должность мирового судьи судебного участка № 4 Ок-

тябрьского района города Ставрополя с 1 февраля 2026 года решением комите-

та рекомендована Петрова Инна Вячеславовна. 

Стаж работы Инны Вячеславовны в должности мирового судьи составля-

ет более 23 лет. Кандидат награждена почетными грамотами Губернатора, Ду-

мы Ставропольского края, имеет ведомственные награды. 
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Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Коллеги, Инна Вячеславовна присутствует здесь, вопросы к ней? Нет вопросов. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Петрову Инну Вячесла-

вовну на должность мирового судьи судебного участка № 4 Октябрьского рай-

она города Ставрополя с 1 февраля 2026 года, прошу проголосовать. За – 43, 

против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Пожалуйста, Юрий Алексеевич.  

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 2 города Железноводска с 1 января 2026 года ре-

комендована Тихая Ирина Борисовна. 

Должность мирового судьи Ирина Борисовна замещает более 23 лет. 

Кандидат зарекомендовала себя квалифицированным судьей, обеспечивает 

надлежащее качество отправления правосудия. 

Прошу коллег депутатов поддержать наше решение. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Ирине Борисовне? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Тихую Ирину Борисов-

ну на должность мирового судьи судебного участка № 2 города Железноводска 

с 1 января 2026 года, прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся 

нет. Спасибо, принято.  

Пожалуйста, Юрий Алексеевич.  

 

Скворцов Ю.А. К назначению на должность мирового судьи судебного 

участка № 5 Георгиевского района с 1 января 2026 года решением комитета ре-

комендована Шафорост Александра Александровна. 

В должности мирового судьи Александра Александровна работает более 

23 лет. За эти годы кандидат показала высокие результаты профессиональной 

деятельности. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Александре Александровне? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Шафорост Александру 

Александровну на должность мирового судьи судебного участка № 5 Георгиев-

ского района с 1 января 2026 года, прошу проголосовать. За – 42, против и воз-

державшихся нет.  

Пожалуйста, Юрий Алексеевич.  

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 3 Промышленного района города Ставрополя на 
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трехлетний срок полномочий с 1 февраля 2026 года рекомендована Картунова 

Алина Андреевна. 

Стаж работы кандидата по юридической специальности составляет более 

14 лет. В настоящее время Алина Андреевна замещает должность помощника 

судьи Ставропольского краевого суда.  

Кандидат обладает профессиональными знаниями и навыками, необхо-

димыми для замещения должности мирового судьи. 

Прошу уважаемых коллег поддержать наше решение. Благодарю за вни-

мание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Алине Андреевне?  

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Картунову Алину Ан-

дреевну на должность мирового судьи судебного участка № 3 Промышленного 

района города Ставрополя на трехлетний срок полномочий с 1 февраля        

2026 года, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спа-

сибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Какие будут предложения по проекту постановления? Принять. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые судьи! От имени депутатов и от себя лично поздравляю вас с 

назначением и желаю успехов в ответственной работе по защите прав и свобод 

граждан, в служении закону во имя благополучия жителей Ставропольского 

края.  

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 610-7 

"О Стратегии социально-экономического развития Ставропольского края 

до 2030 года и на период до 2036 года". 
Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края для 

рассмотрения в первоочередном порядке, а также комитетом по экономическо-

му развитию и собственности. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр экономического развития края Доронин Антон Борисович. 

Прошу, Антон Борисович. 

 

Доронин А.Б. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич, уважае-

мые депутаты, уважаемые коллеги! По поручению Губернатора Ставрополь-

ского края и в соответствии с распоряжением Правительства края "О разработ-

ке Стратегии соцэкономразвития до 2030 года и на период до 2036 года" разра-

ботан соответствующий документ с учетом новых национальных целей разви-

тия страны до 2036 года, утвержденных нашим президентом. В Стратегии так-

же обеспечена преемственность приоритетных направлений развития края с 

действующей Стратегией до 2035 года. 
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19 ноября текущего года документ был одобрен Правительством края. 

Также 4 и 9 декабря законопроект был рассмотрен на заседании и совещании 

комитета Думы по экономике.  

При разработке Стратегии до 2036 года пройдены все этапы в соответ-

ствии с действующим законодательством о стратегическом планировании. Це-

ли и задачи развития Ставрополья синхронизированы с новыми национальны-

ми целями страны. Цель у нас – это достижение краем лидерской позиции в 

стране по качеству жизни населения. 

Основные направления развития края неизменны: мы – житница, здрав-

ница страны и большой промышленный регион. 

В Стратегии-2036 определены шесть задач, они емкие, и их реализация 

позволит нам достичь поставленной цели. Увеличили горизонт реализации 

Стратегии (этапы ее реализации представлены на слайде), здесь мы идем в ногу 

с федеральной повесткой.  

Стратегия оцифрована по каждому этапу реализации целевыми показате-

лями, их 53. Планируем достичь все целевые показатели к 2036 году: это уве-

личение объема ВРП края на душу населения в три раза, увеличение объема 

инвестиций в основной капитал в пять раз, увеличение объема экспорта оказы-

ваемых услуг в 1,7 раза, увеличение индекса производительности труда, увели-

чение реальных денежных доходов населения на 86 процентов к уровню        

2020 года.  

Пересмотрели аналитические документы, в том числе с учетом внешних 

вызовов и санкций. Добавили новые преимущества Ставрополья: это и развитая 

промышленность, интегрированная в глобальные цепочки создания добавлен-

ной стоимости и конкурентоспособный пакет условий ведения бизнеса, бли-

зость к рынкам сбыта, а также развитие различных видов спорта за счет разно-

образных ландшафтных зон региона и многое другое. 

Выявили и стороны слабые – это недостаточное количество квалифици-

рованных кадров, характерное не только для нашего субъекта, но и в целом по 

стране, наличие недостроев, а также недофинансирование. 

Коротко остановлюсь на основных приоритетных направлениях.  

Сельское хозяйство, полное импортозамещение. Здесь особенно важна оте-

чественная селекция в семеноводстве, садоводстве, питомниках края. К 2036 году 

мы должны полностью перейти на отечественные семена. Планируем выращи-

вать посадочный материал для виноградарских, садоводческих и ягодоводче-

ских отраслей.  

Одна из важных задач – это борьба с опустыниванием. Здесь необходимо 

развитие инфраструктуры мелиорации за счет современных способов полива, 

проведения агролесомероприятий и расширения площадей орошаемых земель. 

Развитие животноводства. Здесь важно обеспечить технологическую не-

зависимость в отрасли и ее конкурентоспособность, ведь спрос на качественные 

и разнообразные продукты питания, выращенные и произведенные в нашем 

крае есть у наших коллег за рубежом. 

Также важно развивать и сельскохозяйственную кооперацию, рынки сбы-

та, увеличить тепличные комплексы и наращивать объемы экспорта продукции 
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АПК. Важно нарастить имеющийся потенциал и обеспечить на 50 процентов 

экологические курорты Ставрополья экологически чистыми продуктами. 

Промышленность. Укрепляем технологический суверенитет. Будем раз-

вивать высокотехнологичные и экологически чистые производства, робототех-

нику и беспилотные технологии, радиоэлектронную промышленность. Также 

будем развивать создание зарядной инфраструктуры для электромобилей и соб-

ственных мощностей по производству строительных материалов и инженерно-

го оборудования.  

Цифровая трансформация отраслей экономики, особенно государственно-

го сектора, также является ключевым приоритетом для края. Внедрение сквоз-

ных цифровых технологий, включая платформенные решения, технологии 

больших данных – как основной драйвер повышения производительности тру-

да. 

Далее об экспорте. Ключевыми драйверами Ставропольского экспорта 

последние пять лет остаются удобрения, продукты органической химии, зерно, 

масло, мясо.  

В Стратегии определены перспективы развития экспорта. Геополитиче-

ская, экономическая ситуация в мире переориентировали экспортные потоки 

края в сторону стран Азии, Африки, Латинской Америки. 

Туризм и санаторно-курортная деятельность. Наш край – экологически 

чистый курорт мирового уровня. Президент страны поставил задачу к 2030 го-

ду доля туристкой отрасли ВВП – 5 процентов. Себе же мы ставим задачу к      

2036 году увеличить этот показатель до шести. 

За последние три года количество туристов, приезжающих к нам, значи-

тельно увеличилось, и мы понимаем и учитываем антропогенную нагрузку, 

экологическую и рекреационную емкость на КМВ.  

Ставим ряд следующих задач – это создание инвестиционных площадок 

туристской направленности и строительство современных санаторно-

курортных объектов, вовлечение новых территорий, аттракций и маршрутов, 

развитие новых видов туризма, этнотуризм, экологический, креативный, сту-

денческий, создание и развитие театральных, концертных площадок. 

Хочу отдельно отметить одну важную задачу – это оздоровление и реаби-

литация наших героев – участников специальной военной операции. Безуслов-

но, мы будем уделять особое внимание этому направлению. Необходимо при-

вести в нормативное состояние ряд санаториев с помощью в том числе меха-

низмов государственно-частного партнерства. 

Важно отметить и авиационную мобильность граждан и увеличить ин-

тенсивность авиасообщений в полтора раза. Уже сейчас из наших аэропортов 

отправляются рейсы более чем в 60 направлений по России и за рубежом.  

Здесь хотел бы перейти к креативной экономике, это новое направление, 

но очень перспективное. Уже сейчас есть серьезный фундамент для роста. В ре-

гионе сегодня 7,5 тысячи субъектов малого и среднего предпринимательства, 

более 2 процентов, это представители креативных индустрий. Они находятся не 

только в краевом центре, но даже в самых отдаленных муниципалитетах, что 

говорит о его огромном потенциале и сбалансированном развитии всех терри-
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торий. В Стратегии отразили акцент на развитии "Точек роста", это модные ин-

дустрии, кино, гастрономические фестивали и туризм. 

Креативная экономика – это новая философия развития, которая ставит во 

главу человеческий талант, кроме того развитие креативных индустрий – это 

прямой путь к повышению добавленной стоимости товаров и услуг Ставропо-

лью. К 2036 году мы ожидаем увеличения доли креативного сектора ВРП края 

до 7,5 процента, что в 2,5 раза выше уровня прошлого года. 

Еще одно новое стратегическое направление – это сохранение экологиче-

ского благополучия Ставрополья. Здесь идем в цепочке "экологические про-

дукты – экологически чистая территория – экологический транспорт". В крае 

вопросы предотвращения опустынивания являются первоочередными. В связи 

с этим основные направления – это улучшение благоприятной окружающей 

среды, восстановление агролесомелиоративных насаждений, защита почв от 

водной и ветровой эрозии, обеспечение питьевой водой населения края. 

Основа всего – это люди, их благополучие и уверенность в завтрашнем 

дне. Как отметил наш Президент, поддержка большой и крепкой многодетной 

семьи – наш безусловный стратегический приоритет, это вопрос будущего 

народа России.  

В Стратегии мы выстроили единое социальное пространство по принци-

пу: родился, учился, детский сад, школа, допобразование, СПО и вуз, закрепил-

ся в крае, создал семью, трудоустроился. Основная наша задача, чтобы на этом 

пути у детей и их родителей была непрерывная поддержка, достойная заработ-

ная плата и доступное качественное образование, современная инфраструктура. 

Здесь будем усиливать социальную поддержку, которая должна быть реальным 

подспорьем для семьи, создавая прочный фундамент для ее развития и уверен-

ности в завтрашнем дне. Понимаем, что качество жизни – это не только мате-

риальное благополучие, это среда, в которой мы живем.  

Продолжим работу по созданию современной, доступной, спортивной 

инфраструктуры. Строительство и модернизация спортивных площадок – это 

вклад в здоровье нации, формирование здоровых привычек у наших детей. 

Еще одна задача – сохранение историко-культурного кода, объектов 

культурного наследия. В Стратегии это отражено. Понимаем, что для развития 

всех отраслей экономики края необходимы квалифицированные кадры, это 

наша основная задача – сократить дефицит кадров, привлечь к нам в регион и 

удержать их здесь. 

Перехожу к ключевому. Как и за счет чего мы будет реализовывать по-

ставленные амбициозные задачи? Наш подход основан на принципах согласо-

ванности и кооперации всех уровней власти, бизнеса и общества.  

После утверждения Стратегии будет разработан детальный план меро-

приятий по ее реализации, которая обеспечит четкую увязку целей с ресурсами, 

исполнителями и сроками. Мероприятия плана будут интегрированы с нацио-

нальными и региональными проектами и госпрограммами. Реализация Страте-

гии будет сопровождаться ежегодным мониторингом достижения целей, задач 

и показателей. Таким образом мы создаем комплексную систему управления 
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развитием края, где каждый участник понимает свою роль, ответственность за 

общий результат.  

К 2036 году Ставрополье станет настоящим флагманом развития, регио-

ном-лидером, где хочется жить, работать и реализовывать свои самые смелые 

мечты и амбиции. 

Уважаемые депутаты, коллеги! Поступившие замечания от Контрольно-

счетной палаты края, прокуратуры края отработаны и внесены поправками Гу-

бернатора Ставропольского края. 

Николай Тимофеевич, разрешите от себя лично хочу поблагодарить Вас, 

уважаемых депутатов за действительно детальную проработку документа. Уде-

лено было очень много времени. Конструктивные предложения, которые уже 

легли или лягут в план мероприятий реализации Стратегии. 

Доклад окончен. 

 

Председательствующий. Спасибо, уважаемый Антон Борисович. Вот 

последние слова, что Вы сказали, благодарность, я считаю, уважаемые коллеги, 

Андрей Григорьевич, здесь над этим документом, над этой Стратегией до     

2030 года есть где нам всем совместно поработать. Это развитие нашего края, 

самое главное, это жители края. Ну, а Вашему ведомству, Вашему профильно-

му министерству, а оно у нас первостепенное, Вы застрельщик, Вы предостав-

ляете нам те или иные программы, для того чтобы мы могли работать и попол-

няли бюджет Ставропольского края, ну а потом этот бюджет использовали уже 

в реальной жизни. 

 

Доронин А.Б. Есть, Николай Тимофеевич. 

 

Председательствующий. Только добрые пожелания. Команда должна 

быть у Вас. Вы должны представлять край во всех направлениях: в ярмарках,    

в промышленности, именно Вы сказали за туризм и так далее. Только добрые 

пожелания совместной работы Правительства и Думы Ставропольского края,     

и депутатского корпуса. Спасибо. 

Вопросы к Антону Борисовичу, коллеги? Пожалуйста.  

 

Гончаров В.И. Можно два слова? Спасибо, Николай Тимофеевич. 

Я согласен с Антоном Борисовичем, мы действительно в профильном ко-

митете очень серьезно прорабатывали этот вопрос и на рабочем совещании,       

и на заседании комитета, и те предложения, которые были внесены депутатами, 

я в частности подтверждаю, и наши предложения, которые мы внесли, они все 

учтены в Стратегии, поэтому поработали мы действительно хорошо. Но как бы 

на что хотелось обратить внимание, Антон Борисович, как пожелание: с учетом 

последнего заседания Совета при Президенте, постановки задач, вот у нас там 

прописано социальное пространство для молодых семей – это очень хорошо 

для молодых семей, но, мне кажется, вот это дальнейшее изучение вопроса и 

создание благоприятных условий для молодых семей по увеличению рождае-

мости детей должно как-то найти такое, более конкретное отражение с учетом 
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последнего веяния, которое уже на федеральном уровне. И мне кажется, мы 

должны смело к этому году брать обязательства остановить ситуацию, связан-

ную с падением численности населения в крае. Мне кажется, такое требование, 

оно Президентом даже озвучено, поэтому, мне кажется, это будет актуально. 

Надо посмотреть. Хорошо, это пожелание. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо, Виктор Иванович. Президент по де-

мографии принял на прошлой неделе, а Стратегию мы прорабатывали чуть-

чуть раньше. Я думаю, что над этим вопросом в течение следующего года, 

2026-го, мы будем работать, вносить изменения, дополнения к этому направле-

нию. 

Еще вопросы, коллеги? Нет. Присаживайтесь. 

Юрий Васильевич, пожалуйста, Вам слово. 

 

Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! За-

конопроект детально рассмотрен на совещании и на заседании комитета. Мы 

потратили много часов на эту работу. 

В Думу поступили поправки Губернатора и все необходимые заключения. 

Замечания прокуратуры и Контрольно-счетной палаты края учтены в таб-

лице поправок.  

Комитет решил рекомендовать Думе принять законопроект в двух чтени-

ях с учетом поправок, рекомендуемых комитетом к принятию. 

В проекте постановления Думы края о законопроекте предусмотреть 

пункт следующего содержания: исполнительным органам Ставропольского 

края принять меры по реализации положений Стратегии социально-

экономического развития Ставропольского края до 2030 года и на период до 

2036 года. Весьма справедливо это начало большой работы исполнительной и 

законодательной власти края. 

Прошу поддержать наше решение. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Юрию Васильевичу, коллеги? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 
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Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в изложенной редакции, прошу 

проголосовать. За –41, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 607-7 

"Об утверждении заключения соглашений между Ставропольским краем 

и муниципальными образованиями Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края для рассмотрения в 

первоочередном порядке, а также комитетом по экономическому развитию и 

собственности. 

Представлять законопроект в Думе поручено председателю комитета края 

по государственным закупкам Шевченко Александру Васильевичу. 

 

Белый Ю.В. Николай Тимофеевич. 

 

Председательствующий. Не понял? А почему нет Шевченко или что не 

так? 

Да, пожалуйста, Юрий Васильевич, я вижу, что за Шевченко Вы берете 

слово, вижу, но… 

 

Белый Ю.В. Он здесь. 

 

Председательствующий. А что ты сидишь, уважаемый? Ты хоть пока-

жись, мы на тебя глянем, а я уже на орговиков своих как бы ножик наточил. 

 

Белый Ю.В. Николай Тимофеевич, председатель комитета здесь. 

 

Председательствующий. Александр Васильевич, Вы не будете возра-

жать, если Юрий Васильевич? 

 

Шевченко А.В. Николай Тимофеевич, я только за, потому что мы все об-

судили с Юрием Васильевичем, все вопросы на профильном. 

 

Председательствующий. Ну, чтобы ты не вышел, потом обида какая-то 

будет у тебя?  

 

Шевченко А.В. Да ну что Вы. 

 

Председательствующий. Нет? На Юрия Васильевича, на меня? Хорошо. 

Юрий Васильевич, пожалуйста. 
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Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! За-

конопроект рассмотрен в комитете в установленном порядке.  

Законопроектом предлагается утвердить заключение 33 соглашений меж-

ду Ставропольским краем и муниципальными образованиями края на опреде-

ление поставщиков, подрядчиков, исполнителей для муниципальных заказчи-

ков муниципальных бюджетных учреждений. Соглашения действуют до       

2030 года включительно. Мы и раньше принимали аналогичный законопроект, 

просто срок его истекает.  

Я просто для справки: в среднем за год комитет проводит около 2 тысяч 

закупок для государственных и муниципальных нужд на сумму около 60 мил-

лиардов рублей. В 2024 году проведено закупок для муниципальных нужд на 

сумму около 10 миллиардов, а на 1 декабря текущего года – уже более 15 мил-

лиардов. Говорю об этом, потому что помните времена, когда сами муниципа-

литеты заключали соглашения между подрядчиками, поставщиками, были во-

просы, смело могу говорить о том, что их стало гораздо меньше, в том числе и 

работы для правоохранительных органов и надзорных органов. 

В Думу поступили все необходимые заключения к проекту закона, кото-

рые замечаний и предложений не содержат. 

На своем заседании комитет решил рекомендовать Думе принять законо-

проект в двух чтениях в предложенной редакции. 

Прошу поддержать наше решение. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Юрию Васильевичу? Нет вопросов. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? Нет. 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 
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Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 603-7 

"О внесении изменения в статью 8 Закона Ставропольского края "О по-

рядке назначения и деятельности мировых судей в Ставропольском крае". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, а также комитетом 

по законодательству, государственному строительству и местному самоуправ-

лению. 

Представлять законопроект в Думе поручено начальнику управления по 

обеспечению деятельности мировых судей края Светашову Юрию Николаеви-

чу. 

Юрий Николаевич, прошу.  

 

Светашов Ю.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депута-

ты, уважаемые члены Правительства и приглашенные! В связи с изменением 

федерального законодательства законопроектом предлагается статью 8 Закона 

Ставропольского края "О порядке назначения и деятельности мировых судей в 

Ставропольском крае" изложить в новой редакции, предусмотрев порядок 

установления Губернатором Ставропольского края структуры и штатного рас-

писания аппарата мирового судьи во взаимодействии с Советом судей Ставро-

польского края.  

Кроме того, указанная статья дополняется положениями о присвоении 

классных чинов работникам аппарата мировых судей и замещения работниками 

аппарата мирового судьи должностей, не являющихся должностями государ-

ственной гражданской службы. 

С учетом заключений, поступивших к законопроекту, в том числе выра-

женной позиции Совета судей края и Ставропольского краевого суда, мы под-

держиваем предложенные поправки, которыми определяется упрощенный по-

рядок взаимодействия Губернатора Ставропольского края и Совета судей края, 

что позволит более эффективно и оперативно решать кадровые вопросы. 

Принятие законопроекта не потребует дополнительных финансовых рас-

ходов из бюджета Ставропольского края. 

Принятие законопроекта не потребует отмены, признания утратившими 

силу, приостановления законов и иных нормативных правовых актов Ставро-

польского края. 

Положения законопроекта соответствуют Конституции Российской Фе-

дерации, федеральным законам и Уставу (Основному Закону) Ставропольского 

края. 

Прошу депутатов поддержать законопроект с учетом таблицы поправок. 

Спасибо за внимание.  

 

Председательствующий. Спасибо, Юрий Николаевич. Вопросы, колле-

ги? Нет.  

Юрий Алексеевич (присаживайтесь), пожалуйста. 
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Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Проект закона рассмотрен комитетом в 

установленном порядке. К нему поступили все необходимые заключения. 

Решением комитета он рекомендован к принятию в двух чтениях с уче-

том поправок. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо.  

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 604-7 "О внесении изменений в статьи 4 и 6 Закона Ставрополь-

ского края "О некоторых вопросах, связанных с представлением депута-

тами Думы Ставропольского края сведений о доходах, расходах, об имуще-

стве и обязательствах имущественного характера" и Закон Ставрополь-

ского края "О некоторых вопросах, связанных с представлением сведений 

о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного ха-

рактера лицами, претендующими на замещение отдельных государствен-

ных должностей Ставропольского края, и лицами, замещающими отдель-

ные государственные должности Ставропольского края". Вот такой вопрос. 

Вопрос внесен депутатами в количестве 19 человек. Уважаемые коллеги, 

дайте мне право не называть, а зачитать только фамилии, не будет возражений? 

С вашего позволения.  
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Вопрос внесен группой депутатов, как я сказал, в количестве 19 человек: 

Великдань, Скворцов, Судавцов, Олдак, Гончаров, Тапсиев, Ковалев, Басович, 

Надеин, Шуваев, Шевченко, Сидорков, Белый, Андрющенко, Шерпеев, Зимина, 

Петровский, Кашурин, Якименко, а также комитетом по законодательству, го-

сударственному строительству и местному самоуправлению. 

Слово предоставляется председателю комитета и одному из авторов зако-

нопроекта Скворцову Юрию Алексеевичу. Пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Законопроект подготовлен в соответ-

ствии с Указом Президента Российской Федерации от 6 октября 2025 года        

№ 709 "О дополнительных мерах по противодействию коррупции". Им предла-

гается установить, что при осуществлении проверок в целях противодействия 

коррупции в отношении Уполномоченного по правам человека в крае, лиц, за-

мещающих государственные должности в Контрольно-счетной палате края, 

лиц, претендующих на данные государственные должности края, а также депу-

татов Думы края при необходимости могут направляться запросы в Централь-

ный каталог кредитных историй, Центральный банк Российской Федерации, 

бюро кредитных историй, держателям реестра владельцев ценных бумаг и де-

позитариям. 

Кроме того, предлагается внести ряд иных редакционных уточнений. 

Замечаний к законопроекту не поступило.  

Решением комитета он рекомендован к принятию в двух чтениях в пред-

ложенной редакции. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые коллеги, слово предоставляется представителю Губернатора, 

Правительства края в Думе Ставропольского края Решетняку Владимиру Ильи-

чу для изложения официальной точки зрения Губернатора Ставропольского 

края по обсуждаемому законопроекту. 

Владимир Ильич. 

 

Решетняк В.И. Уважаемый Андрей Георгиевич, уважаемый Николай 

Тимофеевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Губернатор Ставрополь-

ского края Владимир Владимирович Владимиров отмечает, что законопроект 

подготовлен в целях приведения законов края в соответствие с Указом Прези-

дента Российской Федерации "О дополнительных мерах по противодействию 

коррупции". 

Законопроектом предлагается внести изменения в краевые законы, а так-

же внести редакционные уточнения. 

Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, феде-

ральным законам, Уставу (Основному Закону) Ставропольского края. 

Замечаний и предложений к законопроекту не имеется. 
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Уважаемые депутаты, Губернатор края полагает, что законопроект может 

быть принят Думой края в двух чтениях. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо, Владимир Ильич. Вопросы? Нет. 

Присаживайтесь. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Нет. Кто за 

данное предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся 

нет. Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Будут ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять проект постановления в изложенной редакции, 

прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, приня-

то. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 598-7 

"О внесении изменений в статьи 1 и 2 Закона Ставропольского края       

"Об информировании населения муниципальных образований Ставро-

польского края о возможности распространения социально значимых за-

болеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих, на 

территориях муниципальных образований Ставропольского края, а также 

об угрозе возникновения и о возникновении эпидемий".  

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по социальной политике и здравоохранению. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначена заместитель министра здравоохранения края Павлова Татьяна Вита-

льевна. 

Татьяна Витальевна, трибуна здесь. 

 

Павлова Т.В. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич, депутаты, 

члены Правительства и приглашенные! В соответствии с пунктом 3 статьи 17 Фе-

дерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Феде-

рации" к полномочиям органов местного самоуправления в сфере охраны здо-

ровья относится информирование населения муниципального образования о 
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возможности распространения социально значимых заболеваний и заболева-

ний, представляющих опасность для окружающих, на территории муниципаль-

ного образования, осуществляемое на основе ежегодных статистических дан-

ных. В связи с чем статью 1 Закона после слов "опасность для окружающих" 

предлагается дополнить словами "осуществляемому на основе ежегодных ста-

тистических данных". Также предлагается в статье 1 Закона слова "районов" 

заменить словами "округа", что обусловлено административно-территориаль-

ным устройством Ставропольского края.  

В соответствии с пунктом 1 статьи 31 Федерального закона "Об общих 

принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" 

в систему исполнительных органов субъекта Федерации входят в том числе 

иные исполнительные органы Российской Федерации, в связи с чем предлага-

ется в статье 2 Закона слова "органам исполнительной власти" заменить слова-

ми "исполнительным органам". 

Принятие Закона не потребует принятия, изменения, приостановления 

или признания утратившими силу актов регионального законодательства.  

На его реализацию не потребуется выделения дополнительных средств из 

бюджета Ставропольского края. 

Проект закона соответствует Конституции Российской Федерации, Уста-

ву Ставропольского края, федеральному законодательству и законодательству 

Ставропольского края. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Татьяне Витальевне? Нет? 

Присаживайтесь. 

Валентина Николаевна, пожалуйста, Вам слово. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич, Андрей Георгиевич! 

Уважаемые депутаты и приглашенные! На проект закона получены все необхо-

димые заключения.  

Редакционная правка правового управления аппарата Думы отражена в 

согласованной таблице поправок. 

Депутатами комитета принято решение рекомендовать Думе рассмотреть 

и принять проект закона в двух чтениях с учетом таблицы поправок.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Валентине Николаевне? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть принятый нами в первом 

чтении законопроект во втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет 

возражений? Кто за данное предложение, прошу проголосовать. За – 43, про-

тив и воздержавшихся нет. Спасибо. 
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Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, в которой содержится поправка, реко-

мендованная к приятию. Какие будут предложения по данной поправке? 

Ставлю на голосование поправку, рекомендованную к принятию, прошу 

проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

той поправки, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в изложенной редакции, прошу 

проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 615-7 

"О внесении изменений в Закон Ставропольского края "О ведомственном 

контроле за соблюдением трудового законодательства и иных норматив-

ных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в организациях, 

подведомственных органам исполнительной власти Ставропольского 

края, органам местного самоуправления муниципальных образований 

Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по социальной политике и здравоохранению. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначена министр труда и социальной защиты населения Мамонтова Елена 

Викторовна. Прошу Вас. 

 

Мамонтова Е.В. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич, депута-

ты, приглашенные! Законопроект подготовлен в целях приведения отдельных 

положений Закона Ставропольского края № 5-кз в соответствие с Федеральным 

законом № 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в 

Российской Федерации". 

Законопроектом предлагается внести в наименование, а также статьи 1,    

2 и 3 Закона Ставропольского края "О ведомственном контроле" изменения ре-

дакционного характера, предусматривающие замену понятия "органы исполни-

тельной власти Ставропольского края" на понятие "исполнительные органы 

Ставропольского края". 

Принятие законопроекта не потребует выделения из бюджета Ставро-

польского края средств, необходимых на его реализацию. 

Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, феде-

ральным законам, Уставу Ставропольского края и законам Ставропольского 

края. 

Прошу поддержать представленный законопроект. 

 



 19 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Елене Викторовне? Нет. 

Присаживайтесь. 

Валентина Николаевна, уважаемая, пожалуйста. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Проект закона в установленном порядке рассмотрен комите-

том. На него получены все положительные заключения.  

Депутаты комитета предлагают рассмотреть и принять Закон в двух чте-

ниях в предложенной редакции.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Валентине Николаевне? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 622-7 

"О внесении изменений в Закон Ставропольского края "О дополнитель-

ных социальных гарантиях участникам специальной военной операции и 

мерах социальной поддержки членов их семей". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края для рассмотрения в 

первоочередном порядке, а также комитетом по социальной политике и здраво-

охранению. 

Представлять законопроект в Думе поручено Мамонтовой Елене Викто-

ровне. 

 

Мамонтова Е.В. Уважаемые Николай Тимофеевич, депутаты, пригла-

шенные! Законопроектом предлагается внести следующие изменения в Закон 
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"О дополнительных мерах социальной поддержки участникам специальной во-

енной операции и членов их семей": 
в статью 1 Закона в части отнесения к категориям участников специаль-

ной военной операции граждан Российской Федерации, выполняющих, выпол-
нявших задание по отражению вооруженного вторжения на территорию Рос-
сийской Федерации в ходе вооруженной провокации на территории Брянской 
области;  

в пункт 4 части 1 статьи 4 Закона в части уточнения наименования меры 
социальной поддержки, указав, что предоставление возможности бесплатного 
посещения ребенком участника специальной операции занятий в кружках, сек-
циях, клубах, творческих объединениях проводятся в рамках реализации до-
полнительных общеобразовательных программ, а не в рамках внеурочной дея-
тельности, и распространить право на получение единовременных социальных 
пособий в связи с получением ранения или государственных наград (плохо 
слышно) на граждан, которые заключат контракты о прохождении военной 
службы в Вооруженных Силах Российской Федерации через пункты отбора на 
военную службу по контракту города Ставрополя и военный комиссариат 
Ставропольского края в период с 1 января 2026 по 30 июня 2026 года, и, соот-
ветственно, право на получение единовременного социального пособия членам 
семей указанных граждан в случае их гибели. В настоящее время указанный 
период ограничен 31 декабря 2025 года. 

Законопроект предусматривает вступление его в силу на следующий день 
после дня его официального опубликования. Действие положений статьи 1 За-
кона Ставропольского края в редакции законопроекта предлагается распро-
странить на правоотношения, возникшие с 24 февраля 2022 года.  

В случае принятия законопроекта финансирование расходов, связанное с 
осуществлением дополнительных социальных гарантий, предусмотренных для 
участников специальной военной операции и членов их семей, будет осуществ-
ляться за счет средств бюджета Ставропольского края, предусмотренных зако-
ном Ставропольского края "О бюджете Ставропольского края на очередной 
финансовый год и плановый период". 

Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, феде-
ральным законам, Уставу Ставропольского края и законам Ставропольского 
края. 

Прошу поддержать представленный законопроект. 
 
Председательствующий. Спасибо. Вопросы к министру? Нет. Присажи-

вайтесь. 
Валентина Николаевна уважаемая. 
 
Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Проект закона в установленном порядке рассмотрен комите-
том, на него получены все заключения, они все положительные.  

Депутаты комитета предлагают Думе рассмотреть и принять проект зако-
на в двух чтениях в предложенной редакции.  

Благодарю за внимание. 



 21 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Валентине Николаевне? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 619-7 

"О внесении изменений в Закон Ставропольского края "О единовремен-

ной денежной выплате гражданам, заключившим контракт о прохождении 

военной службы в 2024 – 2025 годах". 

Вопрос внесен Губернатором для рассмотрения в первоочередном поряд-

ке, а также комитетом по социальной политике и здравоохранению. 

Представлять законопроект в Думе поручено, Елена Викторовна, Вам. 

(Спортсменка.) 

 

Мамонтова Е.В. Уважаемые Николай Тимофеевич, депутаты, пригла-

шенные! Действующей редакцией Закона Ставропольского края право на еди-

новременную денежную выплату имеют граждане Российской Федерации, ино-

странные граждане, заключившие контракт о прохождении военной службы с 

Министерством обороны Российской Федерации в период с 1 января 2024-го по 

31 декабря 2025 года включительно, отобранные в установленном порядке 

пунктом отбора на военную службу по контракту (первого разряда) города 

Ставрополя либо военным комиссариатом Ставропольского края. Также имеют 

военнослужащие, находящиеся на военной службе по призыву или по мобили-

зации, заключившие контракт с Министерством обороны с 1 января 2024-го по 

31 декабря 2025 года.  

В связи с продолжением специальной военной операции законопроектом 

предлагается распространить предоставление единовременной денежной вы-

платы на граждан, которые заключают контракт о прохождении военной служ-

бы в период с 1 января 2026 года по 31 декабря 2026 года. 
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Финансирование расходов, связанных с реализацией законопроекта, бу-

дет осуществляться за счет средств бюджета Ставропольского края, предусмот-

ренных Законом Ставропольского края "О бюджете Ставропольского края на 

2026 год и плановый период". 

Законопроект предусматривает вступление его в силу с 1 января 2026 го-

да. 

Представленный законопроект соответствует Конституции Российской 

Федерации, федеральным законам, Уставу Ставропольского края и законам 

Ставропольского края. 

В ходе рассмотрения законопроекта в Думе в него были внесены поправ-

ки редакционного характера. 

Прошу поддержать представленный законопроект с учетом внесенных 

поправок. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Елене Викторовне? Нет. 

Присаживайтесь. 

Валентина Николаевна, уважаемая, пожалуйста, Вам слово. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Проект закона в установленном порядке рассмотрен комите-

том, на него получены заключения, они все положительные.  

Имеется редакционная поправка правового управления аппарата Думы, 

которая отражена в согласованной таблице поправок. 

Депутаты комитета предлагают Думе рассмотреть и принять проект зако-

на в двух чтениях с учетом таблицы поправок.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Валентине Николаевне? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто принятие законопроекта в первом чтении, прошу проголосовать. За – 

44, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам?  

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  
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Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 617-7 

"О внесении изменения в статью 16 Закона Ставропольского края "Об об-

разовании". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края для 

рассмотрения в первоочередном порядке, а также комитетом по образованию, 

культуре, науке, молодежной политике, средствам массовой информации и фи-

зической культуре. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначена министр образования края Смагина Мария Викторовна. 

Пожалуйста, Мария Викторовна. 

 

Смагина М.В. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич! Уважае-

мые депутаты, приглашенные! На рассмотрении Думы Ставропольского края 

находится проект закона "О внесении изменения в статью 16 Закона "Об обра-

зовании".  

Предложенный вашему вниманию законопроект разработан в связи с 

необходимостью приведения Закона Ставропольского края "Об образовании"      

в соответствие с требованиями Закона 18-кз "О дополнительных социальных 

гарантиях участникам специальной военной операции и мерах социальной под-

держки членов их семей". 

Указанным законопроектом предлагается внести изменения в часть 2 ста-

тьи 16, регулирующей вопросы предоставления членам семей участников спе-

циальной военной операции мер социальной поддержки в виде компенсации 

части платы, взимаемой с родителей за присмотр и уход за детьми, осваиваю-

щими образовательные программы дошкольного образования в образователь-

ных организациях, находящихся на территории Ставропольского края.  

Предлагаемой редакцией предлагается уточнить категорию участников 

специальной военной операции, члены семьи которой пользуются данной ме-

рой социальной поддержки, и с учетом таблицы поправок, внесенных депута-

тами Думы Ставропольского края, указанными мерами социальной поддержки 

могут пользоваться члены семьи участника специальной военной операции, 

указанные в Законе Ставропольского края "О дополнительных социальных га-

рантиях участникам специальной военной операции и мерах социальной под-

держки членов их семей". 

Для реализации Закона в случае его принятия выделение дополнительных 

средств из бюджета Ставропольского края не потребуется. 

Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, Уставу 

Ставропольского края и другим законопроектам Ставропольского края. 
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Прошу поддержать рассматриваемый законопроект. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Коллеги, вопросы к министру? Нет. Присаживайтесь. 

Виктор Викторович, пожалуйста, Вам слово.  

 

Надеин В.В. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые участники 

заседания! Законопроект рассмотрен в комитете в установленном порядке.        

К законопроекту получены необходимые экспертные заключения.  

Все поступившие замечания отработаны, согласованы со всеми заинтере-

сованными структурами и учтены в таблице поправок. 

Решением комитета проект закона рекомендован к приятию в двух чтени-

ях с учетом таблицы поправок.  

Прошу поддержать мнение депутатов. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Виктору Викторовичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 41, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам?  

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 40, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 609-7 

"О внесении изменений в статью 3 Закона Ставропольского края "О мо-

лодежной политике". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по образованию, культуре, науке, молодежной политике, 

средствам массовой информации и физической культуре. 
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Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр молодежной политики Коршун Вячеслав Сергеевич. 

Виктор Викторович, пожалуйста. 

 

Надеин В.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, есть предложение не за-

слушивать информацию министра, вопрос отработан в комитете. 

 

Председательствующий. Вячеслав Сергеевич, не настаиваете?  

 

Голос из зала. (Не слышно.) 

 

Председательствующий. Мы увидели, спасибо. Вашу энергию, Ваше 

стремление к работе – мы все это увидели, спасибо. 

Виктор Викторович, пожалуйста. 

 

Надеин В.В. Есть. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые участники заседания! За-

конопроектом предлагается внести изменения в полномочия исполнительного 

органа в сфере молодежной политики, указав, что подготовка ежегодного до-

клада о положении молодежи в Ставропольском крае осуществляется на осно-

вании данных, полученных по результатам мониторинга реализации молодеж-

ной политики, в том числе мониторинга эффективности патриотического и ду-

ховно-нравственного воспитания молодежи в крае.  

Его принятие не потребует выделения дополнительных денежных средств 

из краевого бюджета. 

К законопроекту получены все необходимые экспертные заключения по-

ложительного характера.  

Решением комитета проект закона рекомендован к приятию в двух чтени-

ях. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо, Виктор Викторович. Вопросы? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? Нет. 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  
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Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 602-7 

"О внесении изменения в статью 14 Закона Ставропольского края от 

09.04.2015 № 36-кз "О некоторых вопросах регулирования земельных от-

ношений". 

Вопрос внесен прокурором Ставропольского края, комитетом по аграр-

ным и земельным вопросам, природопользованию и экологии. 

Представителем прокуратуры края при рассмотрении проекта закона в 

Думе назначена старший помощник прокурора края по взаимодействию с зако-

нодательными, исполнительными органами, органами местного самоуправле-

ния Шелкоплясова Яна Андреевна. 

Пожалуйста, Яна Андреевна. 

 

Шелкоплясова Я.А. Спасибо.  

Уважаемый Николай Тимофеевич, депутаты и участники заседания! Про-

куратурой края в рамках правоприменительной практики, а также полномочий, 

предусмотренных статьей 9 Закона "О Прокуратуре Российской Федерации" 

подготовлен законопроект о внесении изменений в статью 14 Закона Ставро-

польского края "О некоторых вопросах регулирования земельных отношений". 

Указанный законопроект обусловлен следующим. Согласно подпункту 

"а" пункта 1 статьи 14 Закона № 306-кз земельные участки, находящиеся в го-

сударственной и муниципальной собственности, гражданам в собственность 

бесплатно предоставляются для индивидуального жилищного строительства, 

ведения личного подсобного хозяйства, садоводства или огородничества в по-

рядке, предусмотренном статьей 201 Закона № 306-кз, а именно военнослужа-

щим, лицам, заключившим контракт о пребывании в добровольческих форми-

рованиях, содействующих выполнению задач, возложенных на Вооруженные 

Силы Российской Федерации, войска национальной гвардии Российской Феде-

рации, и лицам, проходящим, проходившим службу в войсках национальной 

гвардии Российской Федерации и имеющим специальные звания полиции, удо-

стоенным звания Героя Российской Федерации и награжденным орденами Рос-

сийской Федерации за заслуги, проявленные в ходе специальной военной опе-

рации, и являющимся ветеранами боевых действий. 

Статус военнослужащего закреплен Федеральным законом № 76-ФЗ       

"О статусе военнослужащих", часть 1 статьи 2, которая предусматривает отне-

сение к военнослужащим лиц, проходящих военную службу по контракту, по 

призыву, а также курсантов военных профессиональных организаций образова-

тельных и военных образовательных организаций высшего образования до за-

ключения контракта. 



 27 

В соответствии с частью 2 статьи 2 Закона № 76-ФЗ граждане приобре-

тают статус военнослужащих с началом военной службы и утрачивают его по 

окончании военной службы. Таким образом, граждане, которые принимали 

участие в специальной военной операции, удостоенные звания Героя Россий-

ской Федерации или награжденные орденами Российской Федерации за заслу-

ги, проявленные в ходе участия в специальной военной операции, и являющие-

ся ветеранами боевых действий, срок действия контракта о прохождении воен-

ной службы которых истек на дату обращения в орган местного самоуправле-

ния, в том числе признаны непригодными к дальнейшей службе в связи с полу-

чением ранения, не имеют статуса военнослужащего. 

В органы местного самоуправления края поступают заявления от таких 

лиц о постановке на учет в качестве лиц, имеющих право на предоставление 

земельного участка, которым в постановке на учет отказывается в связи с от-

сутствием у них статуса военнослужащих на дату подачи данного заявления. 

С учетом изложенного, прокуратура края предлагает внести изменения в 

статью 14 Закона Ставропольского края № 36-кз, предусматривающий расши-

рение круга лиц, имеющих право на предоставление земельных участков, нахо-

дящихся в госсобственности или муниципальной собственности, гражданам в 

собственность бесплатно для индивидуального жилищного строительства, ве-

дения личного подсобного хозяйства, садоводства и огородничества, на лиц, 

уволенных с военной службы и удостоенных соответственно звания "Герой 

Российской Федерации" или награжденных орденами Российской Федерации за 

заслуги, проявленные в ходе участия в специальной военной операции, и явля-

ющиеся ветеранами боевых действий. 

После получения всех заключении, согласования замечаний полагаем 

возможным принять указанный законопроект с учетом таблицы поправок, дей-

ствие положений подпункта "а" пункта 1 статьи 14 Закона 36-кз распространить 

на правоотношения, возникшие с 8 декабря 2023 года. 

Спасибо за внимание. Готова ответить на вопросы. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Яне Андреевне? Нет. Присаживайтесь. 

Слово предоставляется Решетняку Владимиру Ильичу для изложения 

официальной точки зрения Губернатора Ставропольского края по обсуждаемо-

му законопроекту. Пожалуйста. 

 

Решетняк В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Губернатор Ставропольского края Владимир Владимирович 

Владимиров отмечает, что законопроектом предлагается дополнить перечень 

лиц, имеющих право на предоставление земельных участков, находящихся в 

государственной или муниципальной собственности, лицами, уволенными с во-

енной службы, удостоенными звания Героя Российской Федерации или 

награжденными орденами Российской Федерации за заслуги, проявленные в 

ходе участия в специальной военной операции, и являющимися ветеранами бо-

евых действий. 
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Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, феде-

ральным законам, Уставу (Основному Закону) Ставропольского края. 

Уважаемые депутаты, Губернатор края полагает, что законопроект с уче-

том таблицы поправок может быть принят Думой края в двух чтениях. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Владимиру Ильичу? Присаживайтесь, пожалуйста. 

Игорь Васильевич, пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо, спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты, уважаемые при-

глашенные! Законопроект рассмотрен комитетом в установленном порядке, на 

него получены все необходимые экспертные заключения. Подготовлена табли-

ца поправок.  

Решением комитета проект закона рекомендован Думе к принятию в двух 

чтениях с учетом поправок.  

Прошу поддержать наше решение. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 44, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 592-7 "О внесении изменений в статьи 4 и 15 Закона Ставрополь-
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ского края "О некоторых вопросах регулирования отношений недрополь-

зования на территории Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,       

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр природных ресурсов и охраны окружающей среды края Без-

менов Олег Сергеевич. 

Пожалуйста, Олег Сергеевич.  

 

Безменов О.С. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич, депутаты, 

приглашенные! Проект закона "О внесении изменений в статьи 4 и 15 Закона 

Ставропольского края "О некоторых вопросах регулирования отношений недро-

пользования на территории Ставропольского края" разработан в целях приведе-

ния в соответствие с Федеральным законом от 31 июля 2025 года № 353-ФЗ       

"О внесение изменений в Федеральный закон "О ведении гражданами садовод-

ства и огородничества для собственных нужд", в том числе внесенным измене-

нием в пункт 7 части 1 статьи 10.1 и статьи 18 Закона Российской Федерации 

"О недрах".  

Согласно указанным изменениям орган госвласти субъекта Российской 

Федерации принимает решение о предоставлении права пользования участком 

недр местного значения для добычи подземных вод, используемых для целей 

питьевого водоснабжения или технического водоснабжения садоводческих и 

огороднических некоммерческих товариществ в границах территорий ведения 

гражданами садоводства или огородничества для собственных нужд. 

Законопроект прошел согласование в установленном порядке. 

Прошу депутатов Думы Ставропольского края принять данный законо-

проект в двух чтениях. 

Доклад окончен. Готов ответить на вопросы.  

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к министру? Нет.  

Олег Сергеевич, присаживайтесь. 

Игорь Васильевич. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты, уважаемые при-

глашенные! Законопроект рассмотрен комитетом, на него получены все необ-

ходимые экспертные заключения положительного характера.  

Решением комитета он рекомендован Думе к принятию в двух чтениях в 

предложенной редакции.  

Прошу поддержать решение комитета, уважаемые коллеги. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  
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Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 40, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 618-7 

"О внесении изменений в статьи 81 и 9 Закона Ставропольского края       

"О некоторых вопросах в области обращения с животными без владельцев 

на территории Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края для рассмотрения в 

первоочередном порядке, а также комитетом по аграрным и земельным вопро-

сам, природопользованию и экологии.  

Представлять законопроект в Думе поручено начальнику управления ве-

теринарии края Таранухе Денису Александровичу. Пожалуйста. 

 

Тарануха Д.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты, 

приглашенные! Рассматриваемый законопроект подготовлен в целях совершен-

ствования законодательства Ставропольского края в области обращения с жи-

вотными без владельцев, а также в связи с необходимостью правового регули-

рования отдельных вопросов, связанных с обращением с животными без вла-

дельцев Ставропольского края. 

Законопроектом предлагается изменить перечень основания для установ-

ления экстраординарной ситуации в области с животными без владельцев, в свя-

зи с чем предлагается признать утратившими силу пункты 3 и 4 части 3 ста-     

тьи 8.1 Закона Ставропольского края № 34-кз. Также в связи с изменением с        

1 января 2026 года порядка маркирования животных без владельцев в пунктах 

временного содержания предлагается внести правки редакционного характера в 

часть 3 статьи 9 Закона Ставропольского края № 34-кз. 

Реализация законопроекта не повлечет увеличение расходов бюджета 

Ставропольского края. 

Законопроект соответствует законодательству Российской Федерации,       

а также законодательству Ставропольского края. 

Прошу поддержать. 
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Председательствующий. Спасибо. 

Вопросы к Денису Александровичу? Нет. Присаживайтесь. 

Игорь Васильевич. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты, уважаемые при-

глашенные! Законопроект рассмотрен комитетом в установленном порядке. На 

него получены все необходимые экспертные заключения без замечаний.  

Решением комитета он рекомендован Думе к принятию в двух чтениях в 

предложенной редакции.  

Прошу коллег поддержать решение комитета. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 613-7 "О внесении изменений в Закон Ставропольского края         

"О перераспределении полномочий по решению отдельных вопросов 

местного значения между органами местного самоуправления муници-

пальных образований Ставропольского края и органами государственной 

власти Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по промышленности, энергетике, строительству и жилищно-

коммунальному хозяйству. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр Рябикин Александр Владимирович. Пожалуйста. 
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Рябикин А.В. Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич! Уважае-

мые депутаты, присутствующие! Проект закона края подготовлен в целях при-

ведения Закона края в соответствие с Федеральным законом от 20 марта       

2025 года № 33-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправле-

ния в единой системе публичной власти". 

Предлагается привести пункт 1 статьи 1 Закона в соответствие с Феде-

ральным законом, отдельные положения которого вступают в силу с 1 января 

2027 года, уточнить перечень территорий муниципальных городских округов 

края, на которых органы госвласти края осуществляют полномочия органов 

местного самоуправления и городских муниципальных образований городских 

округов края по организации водоснабжения и водоотведения. 

В связи с тем, что водоснабжение улиц Ореховой, Дружбы, Юбилейной 

хутора Новозеленчукского Кочубеевского муниципального округа Ставрополь-

ского края осуществляется акционерным общество "Водоканал" город Невин-

номысск, законопроектом предлагается в пункте 12 приложения 1 Закона от-

корректировать перечень территорий муниципальных образований Кочубеев-

ского муниципального округа края в соответствии с полномочиями. 

В связи с тем, что водоотведение села Дивное Апанасенковского муници-

пального округа осуществляет ГУП "Ставрополькрайводоканал", законопроек-

том также уточняется перечень территорий Апанасенковского муниципального 

округа Ставропольского края. 

Законопроектом также предлагается пункт 25 приложения 2 к Закону 

признать утратившим силу ввиду того, что система водоотведения Лермонтова 

находится в муниципальной собственности. 

Принятие законопроекта не потребует признания утратившими силу, от-

мены, приостановления и изменения законов и иных нормативных правовых 

актов края. 

Законопроектом предлагается определить вступление в силу Закона с         

1 января 2026 года, за исключением пункта 1 статьи 1 Закона, который вступает 

в силу с 1 января 2027 года. 

Законопроект соответствует Конституции России, федеральным законам, 

Уставу (Основному Закону) края. 

Прошу коллеги депутатов поддержать законопроект. 

 

Председательствующий. Спасибо. 

Коллеги, вопросы к Александру Владимировичу? Нет. Присаживайтесь. 

Виктор Иванович, пожалуйста, Вам слово. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги депутаты, члены 

Правительства, приглашенные! Законопроект тщательно рассмотрен комитетом 

в установленном порядке. Все поступившие к нему заключения носят положи-

тельный характер.  

Решением комитета проект закона рекомендован Думе к принятию в двух 

чтениях в предложенной редакции.  
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Прошу коллег депутатов поддержать решение нашего комитета.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Виктору Ивановичу, кол-

леги? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 43, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "Об объеме расходов, выделяемых в 2026 году на 

обеспечение деятельности депутата Думы Ставропольского края в избира-

тельном округе". 

Проект постановления внесен депутатом Ковалевым Иваном Ивановичем, 

а также комитетом по бюджету, налогам и финансово-кредитной политике.  

Слово предоставляется Ивану Ивановичу Ковалеву, пожалуйста. 

 

Ковалев И.И. Уважаемый Николай Тимофеевич, коллеги! Проектом по-

становления традиционно предлагается установить общий объем расходов на 

2026 год на обеспечение деятельности депутата Думы в избирательном округе.  

Сам вопрос прошел все необходимые консультации, и комитет рекомен-

дует Думе принять проект постановления.  

Прошу поддержать наше решение. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо, Иван Иванович.  

Вопросы к Иван Ивановичу? Нет.  

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по данному проекту? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 42, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, на этом все вопросы повестки дня рассмотрены. 



 34 

Уважаемые депутаты! Информирую вас, что за время после проведения 

27 ноября 2025 года очередного пятьдесят пятого заседания Думы края мы 

приняли путем опроса 12 постановлений Думы. Перечень постановлений у вас 

имеется. 

Уважаемые коллеги! Это заседание завершает нашу работу в 2025 году. 

Время подвести итоги. 

Дума края провела 10 заседаний и приняла 126 законов. Все они направ-

лены на достижение целей, поставленных Президентом России, и на решение 

задач, которые стоят перед нашим краем. 

Все вопросы прорабатывались с Губернатором, Правительством, муни-

ципалитетами, всеми структурами, которые взаимодействуют с депутатами. 

Благодарю за сотрудничество! Оно будет продолжено и в новом году. 

Уходящий год был посвящен защитникам Отечества и 80-й годовщине 

Великой Победы. Эти направления стали ключевыми в законодательной рабо-

те. 

Символично, что мы завершаем год, приняв пакет законов для усиления 

мер поддержки участников СВО и членов их семей. Этот приоритет останется 

неизменным. Кроме того, будем и впредь направлять и гуманитарную помощь 

ребятам, которые сегодня служат на передовой. 

Уважаемые депутаты! Подробная информация о работе Думы в уходящем 

году есть и в буклетах, и она лежит на ваших столах. Хочу назвать несколько 

ключевых решений. 

Самое главное, принят Закон "О бюджете на 2026 год и плановый период". 

Расширен перечень социальных услуг для жителей края. Дополнительные 

меры поддержки получили в том числе студенческие, молодые и многодетные 

семьи.  

Установлена ежемесячная доплата участковым полицейским, сотрудни-

кам Росгвардии, УФСИН. 

Также учреждено звание "Заслуженный работник образования Ставро-

польского края". И буквально несколько дней назад я с Губернатором, мы впер-

вые вручили эти награды – Мария Викторовна, спасибо. Два человека, но все 

равно есть к чему стремиться и подводить итоги вашим учителям, которые 

проработали добросовестно на территории Ставропольского края. 

Конечно, мы продолжали с вами и работу над исполнением наказов. Если 

вы обратили внимание, то в СМИ прошла информация, что в наказы за четыре 

года было вложено прямо большая цифра – 13 миллиардов рублей. 

Мы заложили с вами сильнейшую, большую фундаментную основу над 

исполнением наказов, которые, наверное, наши, вновь избранные депутаты 

продолжат работу над этими наказами.  

Также хочу еще раз поблагодарить всех депутатов, в особенности аппа-

рат, который здесь (руководство) сидит за слаженную работу, за эффективную 

работу, которая нам постоянно давала право готовить материалы, чтобы мы ра-

ботали успешно. 

Пусть наступающий год будет успешным и приблизит долгожданную 

Победу. 
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Всем, уважаемые коллеги, желаю прежде всего здоровья, счастья, конеч-

но, и благополучия!  

Не за горами Новый год. Пускай сегодня у нас 18-е, еще как бы время 

разбега есть, но все равно хочется, чтобы Новый год принес нам больше всего 

счастья, здоровья, в семьи, ну а мы, как законодатели, конечно, работали в сле-

дующем году плодотворно и самое главное – для благополучия наших избира-

телей. 

Уважаемые депутаты, у кого какие есть справки, замечания по ведению 

сегодняшнего заседания Думы? Нет. 

На этом очередное пятьдесят шестое заседание Думы Ставропольского 

края седьмого созыва объявляется закрытым. 

 

(Звучит Гимн России.) 

 

Коллеги, через 10 минут встречаемся во дворе Думы. 
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